



由於大學數量快速擴張，為了維持及提升大學教育水準，近年來教育部委託高等教育評鑑中心對國內大學系所進行大規模評鑑。系所評鑑內容與標準涵蓋：

- (1) 目標、特色與自我改善、
- (2) 課程設計與教師教學、
- (3) 學生學習與學生事務、
- (4) 研究與專業表現、
- (5) 畢業生表現等五個評鑑項目。

財經資料庫與分析中心成立

由本系草擬提案，管院申請，校方補助的「財經資料庫與分析中心」於本學期成立。財經資料庫為各大學商管學院發展重點之一，是從事進階研究並結合理論與實務的重要資源。大部分的財經、企管、會計、資管等領域之教學或研究均需使用資料庫。本中心之設立旨在整合資源節省開支，進一步提供管院師生豐富、齊全、多元、專業的財經資料及分析工具，以滿足研究需求，提升教學水準與學生訓練之實質。

財經資料庫與分析中心第一年由校方補助經費 100 萬元，設立於財金系 351 室，預計購買 12 部電腦，及 TEJ、Aremos、SAS、EViews、WinRATS、

賀！中正財金系通過

98 年度高教大學校院系所評鑑

今年本系通過高等教育大學校院系所的評鑑，乃歸功於全系師生為評鑑積極付出及畢業系友們多年職場傑出表現。本系創系已屆 20 年，秉持著培育具國際視野之財金專業人才理念，採理論與實務並重之課程設計、聘任優良師資提供多元課程、積極輔導學生生活事務、並重視學術研究及國際交流。此外，畢業系友約壹仟捌佰多位，系友們在各行業表現也由雇主滿意度調查中獲得肯定。

雖然本系通過高教中心的系所評鑑，評鑑結果也提出若干改善建議。未來本系將更積極參與國際交流、促進在校生與系友互動、增聘師資、調整課程內涵，期望中正財金人茁壯成長，成為菁英人才並貢獻所長。【文/Macy】

Matlab 及 Stata 等資料庫及分析工具，未來將持續增購更新。同時中心也提供教師教學研究資料庫與軟體之申請，所購買之資料庫與軟體皆安裝於 351 室，歡迎全院師生使用。【文/Aldona】



系所簡訊

(1) 99 學年度新聘陳立文、林子綾、郭良璋助理教授。陳立文老師為英國 Univ. of Edinburgh 財務會計博士，教授「投資理論研究」及「財務管理」課程；林子綾老師為台灣大學財務金融博士，教授「財務風險管理」及「財務管理」課程；郭良璋老師為美國 Univ. of Houston 財務金融博士，教授「財金個案研究」及「財務管理個案研究」課程。

(2) 鄭揚耀、劉清標老師於 7 月 18-20 日參加政大商學院與加拿大 MEY 商學院第三屆聯合個案教學研習營。

(3) 陳安行老師 6 月參加上海 The 2010 International Conference on Education Technology

and Computer 研討會；陳乃維老師 6 月參加巴西 AIB 2010 Annual Meeting 研討會；何加政、林文昌老師 7 月參加北京第十八屆亞太金融、經濟、會計與管理會議；黃介良老師 7 月參加希臘 7th International Conference on Applied Financial Economics 研討會；鄭揚耀老師 7 月參加日本 BAI 2010 Business and Information 2010 研討會；李佩璇老師 7 月參加日本 International Symposium on Finance and Accounting 2010 研討會；陳明祥老師 7 月參加波多黎各 2010 國際餐旅教育學會年會及澳門第十六屆亞太旅遊會議。

(4) 本系所陳安行、鄭揚耀老師獲證交所計畫補助。

★ 本期精采內容

【傑出表現】本系通過高教中心系所評鑑

【中心建置】財經資料庫與分析中心成立

【系所簡訊】重要訊息公告

【國際交流】碩士專班同學海外參訪上海

斯洛伐克少年合唱團音樂饗宴

【學生活動】財務金融體驗營寓教於樂

財金所畢業旅行

【系友專欄】磨練與收穫－系友黃鴻明先生

經驗分享

個性與熱情會帶領你走向正確

的道路－系友黃柏翰先生經驗

分享



99 學年度

何加政、陳明祥老師榮陞教授！
蔡佩蓉、鄭揚耀老師榮陞副教授！



中正財金精兵

創系 20 年

1. 本系目前教師人數共 19 位：王元章、陳安行、薛立言、莊益源、何加政、陳明祥、黃介良、林文昌、蔡佩蓉、鄭揚耀、李佩璇、賴靖宜、陳乃維、許志成、顏子瑜、劉清標、陳立文、林子綾、郭良璋老師。

2. 學生共有大學部 8 班 306 人、碩士班 90 人、博士班 21 人及碩士專班 112 人。

3. 畢業系友共有大學部 1052 人、碩士班 558 人、博士班 30 人及碩士專班 179 人。

◆ 國際交流 ◆

碩士專班同學海外參訪上海

2010年7月3日至7月9日，本系碩士專班暨管院EMBA數名學生進行為期七天的海外參訪，此行主要參訪上海世界博覽會、上海知名大學及企業。

第一天抵達上海後，大夥直奔世博園區。首先，我們參觀中國館，從綿延好幾公尺的排隊人潮，便可了解中國館受歡迎的程度，而參觀完該館後，使我們體會到中國舉辦世博的用心。往後兩天，大夥仍在世博園區內參觀其他著名的館，如：義大利館、葡萄牙館、西班牙館、澳大利亞館、太空家園館、震旦館、亞爾薩斯館、法國羅阿大區、馬德里館等，參觀完這些國家館後，我們更加了解及貼近不同國家的文化，也感受到每個國家向世人展示其國家特色的用心。

第三天下午我們拜訪「上海復旦大學」，由該校管院院長接待，並介紹該校的校史館，讓我們對



於這個歷史悠久的名校有更深入的了解。

第四天整天都在「漢世紀創投公司」進行參訪，了解該公司如何運用手中募集而來的資金，對前景看好的企業進行評估及投資。

第五天上午到「冠捷科技」參訪，下午到「明基科技」蘇州廠參訪，晚上則參訪「亞都立緻酒店」，也是此次行程最高檔的下榻飯店。接連兩天參訪多家著名的企業，瞭解不同產業的經營模式，也體認到一家企業的成功絕非憑空得來的。

第六天參訪南京大學進行交流，並與該校EMBA專班學生進行座談，了解對岸學生對於資訊的掌握及對事情的批判分析能力不輸給台灣學生。

第七天拜訪「康師傅控股公司」，參訪了泡麵及飲料兩廠，發現該企業除了規模經濟外，對市場的敏銳度及對員工的照顧都非常投入，真不愧是回台上市的優良企業。【文／陳宇亮】

斯洛伐克少年合唱團音樂饗宴

2008年來自斯洛伐克的Peter透過外國學生申請入學的方式進入本系研究所就讀，成為本系第一位外籍碩士生，並於2009年6月畢業。Peter在就讀本系研究所期間，帶動了本系英語授課的風氣，也提升同學間英文討論、英文口說與報告的能力，加強本所學生的國際觀。另外Peter對於財金研究領域非常有興趣，目前已經透過外國學生申請的管道，獲得本系博士班的就讀資格，預計在不久的將來，Peter又將成為本系的一員。

今年夏天Peter隨斯洛伐克著名的少年合唱團再度回到母校，並且演唱四首動人的曲目，包含萬物讚美、聽泉、一同跳舞、吉普賽與斯洛伐克鄉村樂組曲，現場聽眾皆沉浸於斯洛伐克少年合唱團所帶來的音樂饗宴，表演結束時安可聲不斷，而在Peter協助翻譯下，斯洛伐克少年合唱團不負聽眾

的期望，接連又帶來幾首動人的音樂一飽大家的耳福。晚間，Peter與斯洛伐克少年合唱團在嘉義基督教醫院的路加堂啓用慈善音樂會上更是一連帶來19首動聽的曲目，現場觀眾聽得如癡如醉。

【文／邱梧萍】



斯洛伐克少年合唱團簡介

西元1982年斯洛伐克布拉提斯瓦少年合唱團(Bratislava Boy's Choir, Slovakia)成立，其成員平均年齡為7到25歲的男孩。該團在斯洛伐克當地是各種獎項的常勝軍，風靡全國上下，並常在斯洛伐克的音樂節上表演，成立數年後，該團受到了斯洛維尼亞地區人的注意，隨後也在法國、奧地利、德國、日本，甚至美國和加拿大等地表演。

◆ 學生活動 ◆

由財金系學會所籌辦的財務金融體驗營於今年7月5日揭開序幕，展開為期五天的活動。財金營的主要目的是讓高中生提早接觸並瞭解本系，運用寓教於樂的方式讓參與營隊的學生在輕鬆的氛圍下學習，進而對財金系產生向心力。

第九屆財金營由升大四的林宜佩擔任總召，帶領將近六十名的本系學生一同籌劃五天四夜的活動。搶錢遊戲玩法類似大富翁，學長姐們邊玩邊介紹在現實世界中常見的商品，如：證券、保險及房地產；而企業參訪部份，參觀了兩間位於嘉義的金融機構，分別是南山人壽與富邦證券，由專業的角度讓小隊員與在學學生瞭解壽險業及證券業的運作方式。此外更安排了夜遊、大地遊戲、制服party及惜別晚會等活動穿插在學術行程中，帶動財金營氣氛！

此次財金營結束，迴響聲浪不斷，財金系學會將銘記這些參與過財金營學員的心得與建議，期待下一屆更好的財金營。【文／林宜佩】

財務金融體驗營寓教於樂



財金所畢業旅行

財金所 98 級畢業旅行於 9 月 7 日至 10 日舉辦，四天的時間走訪台東、花蓮、綠島等地。出發前幾天，氣象局發佈了部分地區的颱風和豪雨特報，很擔心畢旅就此被取消，但壞天氣終究沒辦法阻止我們的期望，我們要出發囉！

第一天我們直奔綠島，換上浮潛裝備，拜訪美麗熱帶魚的家、餵小丑魚吃下午茶，真是難忘的體驗！晚餐則是無限量供應的巴比 Q 和歡樂的團康遊戲；原本的夜遊活動因為山上風勢過大而取消，所以改成吃貝殼海草冰、買紀念品和夜探“大哥的家”，大家都玩得不亦樂乎。

第二天是機車環島之旅，欣賞自然美景，有人權紀念公園及最代表綠島的哈巴狗與睡美人等景點。船駛回本島後，繼續前往七星潭拍照和原野牧場用餐。



第三天終於來臨，是大家期待已久的秀姑巒溪泛舟之旅，但前往途中，接到了一個晴天霹靂的消息，因為溪水超過了警戒水位，泛舟行程被迫取消...原本充滿歡笑的車上，頓時鴉雀無聲，為了安全考量，大家只能接受這殘酷的事實。其實只要大家能聚在一起，去哪玩都可以很開心，光復糖廠、立川魚場摸蜆、鯉魚潭踩船和吉安慶修院，都為我們創造許多歡笑聲。

時間過的好快，轉眼間畢旅的最後一天到來，台東琵琶湖的鐵馬行，為這次的畢業旅行，畫下了美麗的句點。

這應該是人生中最後一次畢旅了，每個人臉上都洋溢著幸福的表情，但看得出來大家都捨不得，捨不得短暫的假期、捨不得聚在一起的時光漸漸流逝；雖然留下了一些遺憾，但這四天的美好回憶，將永遠封存於中正財金所的記憶盒子中。【文／哆啦光】



◆ 校友專訪 ◆

磨練與收穫

黃鴻明



黃鴻明老師

學經歷

美國雪城大學財務博士

中正大學財務金融研究所碩士

現職：中央大學財務金融學系助理教授

教學領域：期貨與選擇權、財金計量

主要研究領域：利率期間結構與市場微結構

人生轉捩點

在中正碩士班期間算是我人生的一個轉捩點，大學在台北市就讀，一開始到嘉義義民英雄還真的有點不適應，隨著時間過去，慢慢的喜歡上中正的安靜與優美，不像北部那樣喧嘩吵鬧與擁擠。除此之外，在碩士班期間也遇到了好幾位良師，不僅在學業上學到許多，每每遇到人生問題的時候，都能

從與他們的談話中獲得解答。在申請博士班的過程中也受到這幾位師長的幫助。在碩士班期間下定決心繼續攻讀博士，開始學術研究的職業生涯。

實務學術 同時進行

由於國外財金博士班非常難申請，如果還要有全額獎學金那是更加困難。所以碩士畢業後我先進入保險公司的精算部門工作，工作期間一邊準備出國留學的相關考試。常常是上了一天班，下班了就直奔補習班或圖書館，繼續用功準備考試。終於在將近兩年的努力後把留學考試全部考完，也考取了教育部公費留學獎學金，於 2004 年前往美國繼續攻讀博士。

在業界工作期間，培養了較嚴謹務實的工作態度。當學生期間的工作態度較為鬆散，出社會到業界實際磨練後，慢慢了解到努力且負責任的工作態度對一個人的職場發展有多重要，工作期間也慢慢養成注重細節的習慣，由於從事精算工作的緣故，因此養成注重數字細節的習慣，對往後念博士班與做研究期間都有極大的幫助。

多方接觸 拓展視野

到了美國，算是第一次遠渡重洋到異鄉獨自生活，所有大小事都要自己來，雖然生活不像台灣那麼方便，可是美國優美的環境與單純寧靜的生活是我非常喜愛的，在三年攻讀博士期間除了專研知識以外，也多方接觸美國文化，發生不少趣事。我鼓勵年輕同學如果有機會應該要多出國看一看，體驗

不同的文化與想法，也培養出國闖蕩的勇氣。台灣的社會環境相對封閉，所以更要擴展自己的視野，以便培養自己的語文能力。現在學校都有辦很多交換學生或遊學、留學計畫，鼓勵學弟妹們多參加，等畢業出社會後，就不容易有這種機會了。

專心進修 投資自己

在學校期間第一步是把修課的內容讀好，這些知識是以後升學或工作的基本工具。除此之外，培養語文能力與對時事的敏銳度也很重要，尤其是英語能力，更應該勤下功夫，最好能培養聽說能力，這是台灣學生最欠缺的部分。此外，要養成好的運動習慣並培養好的體力，這是累積未來競爭力的根本，唯有好的健康，才能有好的職業生涯。在學期間，最好能培養一個好的信仰，為自己未來的行為與道路找個好的依循標竿，這不只是進入職場最有幫助的一項，也對未來人生有莫大的幫助。

至於碩士班學生，在學期間盡量把心思放在功課上，現在的學生有很多額外的計畫如打工、考證照等等，但最重要的還是學校課業與碩士論文，對很多同學而言可能是這輩子最後一個學歷，何不好好投入，利用這兩年時間多吸收學術知識，並完成一篇盡善盡美的碩士論文呢？中正財金所提供的環境是非常不錯的，如果善加利用，一定可以有很多的收穫。【文／黃鴻明】

系友黃柏翰 個性與熱情會帶領你走向正確的道路

因為大家出國，所以我出國！

記得 2002 年推甄國內企研所落榜的時候，何加政老師安慰了我，跟我說：出國會更好。從那時候開始，就積極準備出國的事宜。當時我不知道我為甚麼要出國，只知道大家都在拿個國外學歷，我想說，出去念個書，有機會能留在美國工作就好了。很幸運的，當時我有拿到幾間不錯學校的入學許可。最後就決定搭上前往紐約的班機，迎接一個未知的挑戰以及未來。

美國的學校非常注重就業這一塊，第一天的入學訓練 (Orientation)，系上就報告了去年的就業率、平均薪資、校友工作的公司和相關校友的聯絡方式，往後每一天的公司說明會和我們專屬的 career consultant。當天晚上就是雷曼兄弟投資銀行部門 & 麥肯錫顧問公司的說明會，連英文都還不會說，就要上戰場(是的，就是像慾望城市那樣，拿著雞尾酒杯跟投資銀行的大頭哈拉，藉此推銷自己)。從那一天開始我們的生活就不斷的交織著——預習、上課、寫作業、討論報告、簡報和企業說明會(在學校 or NYC)，面試(飛來飛去)，social events……在老美如此愛發言的環境，初來乍到的我，簡直像噩夢一樣，更別提要用英文討論 projects、簡報、談論分析策略、面試，以及可怕的社交活動。幾乎我們每天只睡大概四到五小時左右。因為大家有一定要拿到暑期實習的壓力，所以每個人只好盡力在學業與找工作上取得平衡。

然而，念了一學期，當初我擔心的事情就發生了，對，我不是那麼喜歡計量的東西，別人輕輕鬆鬆看隨機微積分好像在看小說一樣，我跟台大來的同學研究個半天搞不出個名堂出來，搞得實在沒自信，老師發問，剛開始自己英文表達能力又弱，有時候真的懷疑自己的價值在哪。在強者如林的 Cornell 中，你要知道你自己的定位在哪，才有機會斬露頭角。於是我決定轉換跑道，朝我以前就很有興趣並且有在鑽研的管理策略路線邁進，我在 MBA 那邊修了不下 36 學分的課程，從行銷、管理、策略、財務分析、不動產分析等。我把自己定位成一位具有某項專業的通才，結合計量分析，並從更高的管理策略層次來擬定策略並執行。

自我學習的能力

在美國上課，除了上述的那些震撼教育開啓我眼界外，我到現在覺得非常有收穫的就是自我學習的能力還有工作的態度。上課教 A，報告出 B，考試出 C……絕對不可能有抄書本後面習題來當考試內容的。很多課堂討論永遠沒有正確答案，就像企業策略沒有正確答案一樣，鼓勵我們多元思考，與同學腦力激盪。然而，不像台灣，在美國大家都是各做各的事情，所以很多東西都要自己想辦法從無生有，自己透過許多的方式去得到資訊，做出報告和簡報。在一堂談判課中，案例的討論是 15 年前美國一個很重大的罷工事件，居然有一個同學透過管道去找到當時罷工案件的經理，利用視訊的方式

對他採訪並做出相當精闢的報告。兩年的訓練，鍛鍊出我在職場上最重要的資產——自我學習，獨立解決問題的能力，以及做事情的嚴謹度。

我得到的最重要的人生資產

以前的我會認為找工作就是往大家多的地方去。然而，國外求職講求的 fitness (適性)，在亞洲教育體制下，往往被忽略。當時我也跟著 MBA 的學生去參加許多競賽以及到香港、上海參訪許多國際的大公司，就這樣跟著大家的腳步走，拼命的想進入大家都想進的投資銀行、私募基金、創投或管理顧問公司。但是，我一直問自己，我求的是一份工作，還是一份職業？我的個性適合甚麼？有沒有辦法配合我的專長？喜好？上天給的天賦？(ex：對數字很敏感/很會社交/很會賣東西)；個性適合大企業(需要聰明的乖乖牌) or 中小企業?(需要個性，有想法的執行家)。當時的我，還在思考階段，也難怪當時的 cover letter 總是無法寫得很動人，多半流於八股。一直到後來工作之後有機會面試別人，從應徵者的言語可以很容易判斷是否對這個公司/職位有熱情，有規劃，也立刻回想到當時自己面試的心態，我無法說服自己為甚麼要申請這個職位，更不用提去說服別人。

從當初自信滿滿的入學，然後徹底否定自己的能力，懷疑自己的目標，到後來快畢業之後釐清方向。我才了解到，在這個多元的價值觀下，我們要尋找的，不是一個眾人追尋的思考模式，而是找出自己適合的路；當你看到世界之大，太多優秀以及努力的人，太多無限的可能性，你才懂得放棄以往的價值觀，才知道沒有誰勝誰敗，只有適不適合。從這時刻開始，我才恍然大悟，才建立所謂的獨立思考的能力，而不再人云亦云 follow 別人的人生。所以，在美國工作三年多後，決定捨棄人人稱羨的美國生活，返回亞洲，追尋屬於自己對於事業的熱情與可以發揮的舞台——一個真正"适合自己"的決定。

熱情+能力

相信我，很多人當初入學根本搞不清楚自己填財金系要幹嘛。直到就業，也只能投身金融相關產業，只因為是財金系畢業的，卻忘了自己其實有很多無限的可能。我很建議系上學弟妹可以在學校多修不同領域的課，畢業後多從事不一樣性質的工作，去真的了解那樣的工作性質以及環境，並藉此發覺你自己潛藏的能力以及個性。別擔心自己走錯了，因為走錯了，趁年輕，再修正就好了。其實最有效的學習不只來自於成功的經驗，也來自於經歷失敗，然後放棄你原有對這個行業的理解。

有時候，放棄是最勇敢的選擇，因為你必須面對失敗，而且公開承認失敗，才能放棄。好消息是，你就可以拋開過去的光芒和包袱，重新開始。如果你願意花時間思考之前錯誤的決策，放棄更是無價的學習經驗，因為這會帶領你走向正確的道路，找

到你熱情所在。趁這些失敗的經驗，早點定位生涯規劃，否則在三十好幾才發現自己走錯路，只是徒然浪費自己的青春。

在 Cornell 的時候，一位教授在畢業前夕跟我們說：先恭喜班上許多畢業生，你們會是銀行家、高級顧問或策略分析師。因為，你們會有數不盡的金錢，然而別忘了熱情這件事，在 5~10 年內，有熱情的人跟沒有熱情的人成就或許都差不多，然而，20 年後，兩者必定有顯著的差異……Do not forget that what you are looking for is a career, not just a job.

我一直將這句話謹記在心，也在我 30 歲前的職涯中不停的尋找我的興趣以及熱情所在，也換過許多許多的工作，以及跟許多產業有經驗的前輩交流，藉此了解業界不同的祕辛，並結合我的興趣、擅長(不是專長)、專業去發展我的職涯。熱情不怕苦來磨！也藉此鼓勵系上的學弟妹，也許你有一天是一位出色的插畫家、行銷者、國際志工、卡內基訓練者……而不是大家所期望的財務分析師。【文/黃柏翰】



黃柏翰 Michael Huang
CCU FIN 91

學歷

- 康乃爾大學碩士(計量財務)
- 舊金山金門大學碩士(稅法)
- 國立中正大學學士(財務金融)

經歷

- PwC Consulting - M&A / Corporate Finance
- Oracle Corporation, Global Headquarter, - International Tax Planning/ Strategy
- Glass Lewis Co. - Equity research
- GRI Tech Capital - Venture capital analysis